

这几日,天热得不一般,市民的生活也随着气温高企有了变化:有人打算亲水避暑,有人抱怨空调怎么还不开,有人开始成箱地购买瓶装水……今天,关于下面这些“热”话题,本报新闻观察员洛谭想和大家一起聊一聊。

“热”话题·安全

已入夏,防溺水事故应早作打算

天是真热,开始有市民到河渠边玩耍了,其中又以孩子居多。天热近水,要谨防溺水事故!

这些话,有人嫌絮叨——年年夏天都要说!可是,当看到花季少年生命凋零时,我们恨不得天天说:就在11日上午,广东惠州一名初二男生在下江游泳时不幸溺水,其他4名同学发现后手牵着手去救他,结果不幸一齐落入江中溺亡。(见本报今日B04版报道)

这两天,洛阳也是特别热,生活中也常见到孩子在河渠边嬉戏(见本报今日A16版报道),还有年轻人因到洛河蹚水被困河心岛

(见本报今日A12版报道),着实让人担心。

洛阳市内河渠纵横,总长度600多公里,群众能亲水避暑的地方很多。因此,防范溺水事故的工作很重。

发生溺水事故,原因是不难查找的:溺水者安全意识薄弱,不顾安全、不听劝阻,或是图一时痛快,或是要逞强,非要下水游泳;家长、学校的教育存在漏洞,忽视了对学生的生命教育,孩子缺乏避险意识以及遇险自救常识;相关责任单位、责任人未尽到责任,对危险水域疏于管理。

防溺水事故的具体办法,每到夏天都能引起社会各界的热

议。有人说,应该把游泳列为必修课,甚至列入中考的科目;有人说,各地都该向湖南学习,向中小學生发放《青少年遇险自救安全知识读本》;有人说,还是廉价的游泳池太少,应该让孩子有更多安全的地方玩耍……

种种办法,有的好办,有的不好做到。但在还未发生事故时提高警惕、早作打算,是我们必须做的:第一,人人都要树立安全意识,不应存在侥幸心理,让“注意安全”从警示牌上落到自己心里;第二,家长、学校、河渠的管理者、警方,切实负起责任,做好提醒、防护、隔离、约束等,切不可麻痹大意。

“热”话题·服务

气温高,公交车空调不妨“看天”开放

不是夏天,胜似夏天——昨天38℃的气温,让市民感受到了热浪袭人。天气如此炎热,空调车不开空调,有人有意见。

当然,公交车空调何时开放,有具体规定。比如,市公交集团就回复称,我市运营的空调公交车,一般在每年6月至9月开启制冷装置。(见本报今日A16版报道)

这规定无可厚非,毕竟通常来说这个时段才算“大夏天”,而现在就开空调,车上的老人、孩子可能感到不适。

问题是,什么事情太死板就不

好了:9月某一天可能天气很凉,也要开启制冷装置?其他时间天气特别热,却不能开启制冷装置?就像这两天,气温异常高,空调公交车车厢又相对密闭,此时就算打开车内的换气装置,人也难以感到舒适。

其实,去年这个时候,就有市民讨论过“公交车要不要开空调”问题。市公交集团也表示,在正常规定时段外,当车厢内温度高于27℃时,应开启制冷装置。既然如此,为何仍有公交车不开启制冷装置?表面上看,这跟当班驾驶员相关,是他们在监控车内温度,到底

开不开空调他们说了算。

可是,一般而言,公交司机每月的油耗都有严格规定,超过了油耗,意味着费用就要多了,就可能要自掏腰包。同时,开空调也会对车辆动力等产生影响。这样一来,自然有一些司机不愿“冒险”开空调。

我市的空调公交车多有“K”字标志,这相当于一种约定或是承诺——优质服务的承诺。因此,管理者在制定油耗标准及考核规定的同时,不妨更周全、更人性化一些,真正让“空调开放”由气温说了算。

“热”话题·饮水

天热了,啥水也不如凉白开喝着踏实

夏天到了,瓶装水、净水器越来越火——相较自己在家烧开水喝,方便又凉快。不过,今年跟以往不一样,不管是喝瓶装水还是从净水器里接水喝,大家都有些踌躇了。

首先是农夫山泉事件引发公众对瓶装水质量标准的质疑:国家标准、地方标准、企业标准很多,检测指标各有不同;在中国瓶装饮用水的国标中,水质指标仅有20项,而在自来水的标准中水质指标有106项……一句话,这瓶装水的质量到底该遵循啥标准,甚至瓶装水的质量到底是不是真的“不如自来水”,老百姓心里“凌乱了”!

瓶装水的问题还没闹明白,净

水器又出来闹腾了:据报道,由全国家用电器标准化技术委员会主导的《家用及类似用途净水器》强制性国家标准从2007年就开始筹备出台,至今没有下文,但市场上打着“活化水”“矿化水”等各种虚假概念的净水器颇有市场……(5月12日《济南日报》)

净水器这事情,还是昨天听笔者的一位朋友抱怨时了解到的:一到夏天,他不是喝瓶装水,就是接自家净水器里流出来的水喝;不光自己喝,还让孩子喝。

听完他的抱怨,笔者觉得既郁闷又困惑:既然饮用水类产品标准缺失,既然权威部门一直不给说法,为啥不自己烧水喝呢?

先说一条可能有人不知道的

常识。洛阳是河南为数不多的几个主要饮用水源为地下水的城市。洛阳的地下水较为丰富,水质也比较好,唯一的地表饮用水源——陆浑水库的水质也非常好,城市饮用水水质在省内处于领先水平。

再强调一条人人都知道的常识。白开水,不论从消毒杀菌等卫生方面,还是从内部含有的微量元素上,都是最好,最适宜长期饮用,最健康的饮用水。

大热天喝水多,而喝水重要的是安全和健康。在家烧水喝,出门带个水壶——说实话,这能费多少事呢?再说了,回归凉白开,在讲求健康环保的今天,可是件时尚的事情,何乐而不为?



洛浦听风

正副科长互咬 政府形象“受伤”

□魏春兴

【新闻背景】5月10日,湖南省衡阳市质量技术监督局同处一间办公室的科长和副科长互殴,一人鼻子被咬伤,一人手指被咬伤。目前,这两名干部均在接受治疗并同时被单位停职,等待进一步调查处理。(见本报今日B03版报道)

因公车纷争也好,因长期矛盾也罢,正副科长在办公室内互咬,这荒唐的一幕令人啼笑皆非。

就算是普通公众,发生了纠纷,也应该通过合法途径予以解决,而不是拳脚相向,比比谁的拳头硬,更何况党政机关干部?值得警惕的是,如此正副科长互咬绝非个案。比如衡阳市司法局正副局长因一干部调动问题发生肢体冲突,湖北公安县农机局正副局长办公室互殴致双方受伤。问题是,受伤的何止这些人,又有谁会为因此受损的政府形象埋单?

公职人员的一举一动都带有“公共属性”,其间可能涉及违纪甚至违法问题不能被轻易放过。

河洛观潮

且谈保安“逆袭”

□本报特约评论员 余宗明

【新闻背景】在过去20年里,北大保安队有500余名保安考学深造,有的考取大专或本科学历,有的还考上了重点大学研究生,有的毕业后当上了大学老师。他们的“逆袭”经历,让许多网友感慨万千。(5月12日《燕赵都市报》)

保安“逆袭”,的确值得钦佩,也鼓舞人心。但它也激起疑问:这500名保安命运的改变,究竟是以什么为支点?它是寻常景象,还是“难以复制”?……

其实也有些人认为,这些保安的经历,虽然很励志,却难言传奇:一者,这种成功,是以“保安身份”为审视基底的;二者,从全国范围来看,保安上大学深造,终究是小概率事件,所以需要些运气;再者,保安能上大学深造,屡屡被舆论关注,也反衬了其难得。在阶层板结化的语境中,保安“逆袭”,其实投射了公众对阶层流动的渴望。

在时下,教育资源向“重点学校”集中以及城乡差距等因素,造就了教育资源差序化分配格局。在此情境下,北大保安“迂回求学”,是一簇绚烂的花火,更是一种难以触碰的镜相。在现实中,青年实现梦想的支点,当用制度公平来夯实。也只有流动社会中,保安“逆袭”才能褪去“新闻效应”。